



Орган парткома, ректората, комитета ВЛКСМ, профкома и месткома Саратовского государственного университета имени Н. Г. Чернышевского

Год изд. 22-й | № 1 (613) | Суббота, 7 января 1956 г. | Цена 20 к.

## ИДУТ ЭКЗАМЕНЫ!

Закончились занятия, отзвонили звонки, и на дверях аудиторий появились лаконичные и строгие надписи: «Тише! Идет экзамен!». Сессия началась. Студенты—физики, историки, биологи, филологи сдали свои первые экзамены и зачеты, вынесенные на сессию.

Что же показали первые экзамены? Для студентов V курса истфака это последняя сессия, и уж к ней они подготовились, наверно, лучше чем к любой другой. Отличные знания по спецкурсам показали коммунисты Афанасьев, Герасимов, Сламинин, комсомолка Шестова и другие.

Знаменательна сессия и для первокурсников. Ведь это первые экзамены в университете! Из 25 студентов-историков на экзамене по логике 19 получили отличные оценки, 6 — хорошие.

Глубокие знания по радиотехнике обнаружили студенты IV курса физического факультета Шариков, Шелихин, Вьюшкова. На «отлично» сдали экзамены по педагогике студенты-физики III курса Бучина и Еремينا. Большинство студентов—филологов, историков, геологов, биологов успешно сдали зачеты по общественным дисциплинам — основам марксизма-ленинизма, политэкономии.

С глубокими знаниями изученного материала пришли на зачет по основам марксизма-ленинизма студенты 2-й группы II курса филфака.

В первые дни экзаменационной сессии вскрылись и серьезные недостатки. Студенты-физики Гагарина, Любимова, Величкин, Полянская, Свечников, Щукина, Рихтер и другие плохо занимались в течение семестра по политэкономии и в результате не получили зачета, некоторые из них сдавали его вторично. Студент-биолог Раткевич не получил зачета по основам марксизма-ленинизма. Не уделяли необходимого внимания зачетам и отдельные преподаватели. Преподавательница немецкого языка В. А.

Антонова несвоевременно выставила зачет студентам I курса истфака, в результате чего 7 из них встретили затруднения со сдачей экзамена по логике.

Резкого осуждения заслуживает недисциплинированность ряда студентов. На зачет по основам марксизма-ленинизма не явилось 6 студентов I и II курсов физического факультета. Не пришла на экзамен по педагогике студентка III курса Салдусова, на экзамен по радиотехнике — студент IV курса Степанов. Плохо подготовились к экзамену студенты IV курса физического факультета Ноздрачев, Рихтер, Фряжинов, Шишкинский, они получили неудовлетворительные оценки.

Особенно много недостатков обнаружилось в ходе сессии на заочном отделении. И это не случайно. Подготовка к ней здесь проведена неудовлетворительно. Расписание сессии на отдельных факультетах было объявлено с большим запозданием. О нем студенты-заочники могли узнать только 30—31 декабря. Студентов известили до сессии об экзаменах по одним предметам, а когда они явились, то предложили сдавать экзамены по другим (например, по истории философии). В расписании не были указаны места для занятий. Отдельные преподаватели не знали о том, что они заняты на сессии, в результате чего занятия были сорваны. Четко опланирована работа преподавателей: некоторые из них должны были проводить занятия в одно и то же время на разных курсах. В одной аудитории сталкивались различные курсы и преподаватели.

Сессия только началась. Впереди еще много трудностей. Учебной части ректората и деканатам необходимо обратить серьезное внимание на результаты первых экзаменов и принять необходимые меры для успешного проведения экзаменационной сессии.

Просмотрев зачетные ведомости, можно сказать: «неплохо», против каждой фамилии написано «зачет». Но, побеседовав с преподавателями, становится ясно, что за этой внешне благополучной картиной иногда скрываются очень неприглядные вещи, когда студенты сдавали зачеты по 2—3, а то и 4 раза.

Сколько раз уже говорилось и, писалось о необходимости изучения курса основ марксизма-ленинизма — и все напрасно. На физиков Козловского, Петриченко, Виноградова, филологов — Чепрасова, Белоцеркова, Смирнова, историков — Жиркова, Ванак, Блохину ничего не действует. Они плохо работали в течение семестра, по несколько раз сдавали зачет. И если боязнь быть недопущенным к экзамену заставила Козловского (II курс физфака, группы «Б»), пришедшего сдавать зачет четвертый раз, хоть что-то выучить, то на его товарища Ревзина третий «заход» не подействовал — он много путался и зачет получил с трудом. Три раза сдавала зачет Чепрасова (II курс, 1-я группа филфака), и на третий раз

она все-таки не знала, как осуществила партия переход к новой экономической политике. Но, конечно, таких немного. В основном студенты, хорошо работая в году, хорошо подготовились к зачету. Интересными и глубокими были ответы Миленцева, Григорьева, Загребневой (физфака), Журавлевой, Тетериной (истфака), Мурашовой, Бахмутовой и других. Многим студентам зачеты были поставлены преподавателями за хорошую работу в семинаре. Это Косырева, Богородицкая (биофака), Луньков, Гуревич (филфака) и другие.

Хорошо сдавали зачет и студенты I курса филфака. Они показали не только понимание теоретических вопросов, но и хорошие знания исторических фактов, умение их использовать. За хорошую работу в семинаре 13 человек получили зачеты досрочно (Бурлак, Н. Назарова, Харитонова, Тарасов и другие).

Но все-таки и среди первокурсников нашлись студенты, которые занимались недобросовестно в году и по нескольку раз сдавали зачеты (Ведюньина, Лейкехман). А студентка Чибрякова три раза сдавала зачет, и наконец, преподаватель отказался у нее принимать его, так как она не знает самых элементарных вещей.

Говорить о неспособности в изучении курса основ марксизма-ленинизма — науки для всех — приходится. Эти отдельные плачевные результаты можно объяснить только ленью студентов и нежеланием работать.

Прошедшие зачеты многотому научили студентов, показали их добросовестную работу над изучением марксизма-ленинской теории.

И. ГУТКИНА

# Учебные будни университета

## Итоги первых зачетов

## ХОРОШЕЕ НАЧАЛО

Первый экзамен у физиков-третьекурсников — педагогика. Может быть, потому, что многим из нас придется работать в школе, к экзамену готовились серьезно. И вот экзамен сдан. Как отметил кандидат педагогических наук Н. Н. Студенцов, студенты показали хорошие знания. На всем курсе только одна отметка «удовлетворительно», а в группе «А», сдававшей последней, 19 человек из 31 сдали на «отлично».

Особенно содержательными были ответы студентов Герасименко и Плетьева.

А. ЧУДНОВСКИЙ

## Трудности, которые нужно преодолеть

От состояния материальной базы зависит качество учебно-педагогического процесса и подготовки специалистов. Поскольку неблагополучно в этом отношении на некоторых факультетах, показывают результаты проведенного обследования. На биолого-почвенном факультете имеются микроскопическая техника и учебно-наглядные пособия настолько износились, что пользоваться ими почти нельзя. Незначительные пополнения последних лет совершенно не удовлетворяют потребности факультета. Для проведения полевой практики и научно-исследовательской работы необходимы агробиологическая станция и автомашина. Вопрос о них факультетом ставился перед ректоратом неоднократно, но безуспешно. Это минимум того, что неотложно и в первую очередь нужно биолого-почвенному факультету.

Не лучше, а в некоторых отношениях еще хуже, положение с материально-техническим оборудованием на механико-математическом факультете. Имеющаяся аппаратура, счетные машины и другое оборудование не соответствуют уровню современных знаний и техники, не обеспечивают ни учебного процесса, ни научно-исследовательской работы. Приобретенное оборудование на сумму около 50 тысяч рублей лежит в подвале VI корпуса в бездействии, так как нет помещения, где можно было бы его разместить. Вообще вопрос с помещением на этом факультете стал настолько неотложным, что требует срочного разрешения. Не говоря о кабинетах для профессорской зав. кафедрами, которые имеются на других факультетах, на механико-математическом факультете нет даже небольшой комнатки, где можно было бы профессорско-преподавательскому составу проводить консультации с аспирантами, дипломниками и просто отдохнуть в перерывах между чтением лекций.

Вопрос о неудовлетворительном состоянии материальной базы на биолого-почвенном и механико-математическом факультетах неоднократно ставился перед ректоратом и парткомом, но, какие конкретные меры ими предпринимаются по ее улучшению, коллективам этих факультетов хотелось бы знать.

Доцент И. ХУДЯКОВ

От редакции: к статье кандидата биологических наук И. И. Худякова мы хотели бы добавить еще следующее: на биолого-почвенном факультете у каждого профессора имеется отдельный кабинет. При этом ни один из них ни при каком условии не желает потесниться и предоставить место для работы своему коллеге. Большая светлая комната специально была отведена для содержания червей, которые не хуже чувствовали бы себя в подвале, где для них можно найти место.

Неужели биологи не в силах высвободить 1—2 комнаты и этим помочь разрешению неотложного вопроса с помещениями для механико-математического факультета?

Мы считаем, что не только могут, но и должны.

## Согласно приказу...

Декан геологического факультета А. В. Востряков с одобрения совещания заведующих кафедрами издал приказ, вменяющий в обязанность всем преподавателям геологического факультета проводить переключку студентов перед каждым групповым занятием.

И началось... Чуть только прозвонит звонок, преподаватели извлекают из объемистых портфелей пачки списков различных групп и курсов, разыскивают нужные и проверяют наличие присутствия и наличие отсутствия каждого студента.

Любая переключка, проведенная в темпе, занимала не более десяти минут (если не считать, что некоторые переключки проводились по два раза). Правда, бывали заминки.

Так, например, однажды на лекцию пришел студент IV курса Борис Данилин и при переключке скромно промолвил «я». Это вызвало недоумение у преподавателя и бурю восторгов у студентов. Или когда вместо Иры Калашниковой довольно внушительным басом «я» рявкнул Борис Кац. Заминку вызвали и случаи «дружеской помощи», когда на фамилии Салтыкова, Афонина и кое-кого других, разумеется отсутствующих, «я» произносили 3—4 человека. Но заминки такие отнимали не более 20 секунд каждая, и все в основном шло как следует.

Особенно нравились переключки старостам, профоргам, комсоргам и другим должностным лицам, которые таким способом могли узнать о посещаемости в группах. Кроме того, они вполне избавляли их от лишнего хлопота в борьбе за посещаемость. Ведь деканат с них не требовал порядка в группе, а сам занимался переключками.

Как мы уже говорили, все шло в основном хорошо. Первой ложкой дегтя явились 6 тысяч часов, пропущенных без уважительных причин лишь за 2 месяца, несмотря на все переключки.

Лекции пропускаются по-прежнему, переключки — по-прежнему продолжают. Все идет по-прежнему, но переключки отнимают драгоценное лекционное время и заставляют преподавателей комкать лекционный материал. В среднем, за одну только неделю они отнимают у IV курса минимум 3 часа рабочего времени. А сколько времени отнимут переключки за учебный год, да у всех курсов?

Почему на геологическом факультете считают переключку самым радикальным средством борьбы за посещаемость? Почему снята ответственность с комсомольского актива, который обязан бороться за укрепление дисциплины? Почему не привлекаются к ответственности старосты групп, обманывающие деканат, дающие неправильные сведения о посещаемости? А таких фактов немало. Стало на пути обмана деканата староста группы нефтяников IV курса Никуличев и комсорг этой группы Моисеев. Более того, они сами пропускали много занятий и попустительствовали другим. Фальсифицированные данные давали старосты группы поисковиков II курса Шокин, группы нефтяников того же курса Мамаев и многие другие. Забыв о своем комсомольском долге, греша перед своей совестью, они потворствовали разрушителям дисциплины.

Улучшение дисциплины на геологическом факультете — вопрос большой важности и требует серьезной работы всего здорового коллектива факультета. Необходимо создать общественное мнение и общественный контроль. Пора бросить детские методы контроля, давно упрямленные даже в средних школах. Комсомол должен быть помощником деканата в решении этой большой задачи.

А. ПЕТРОВ,  
студент IV курса  
геологического факультета,  
группа поисковиков  
Литературная обработка  
Корнея ШИЛО

## НОВОГОДНИЕ ПОЗДРАВЛЕНИЯ

Учителям студентам и всему персоналу обслуживания Саратовского университета

Поздравляем вас учителей и студентов с Новым годом и новым счастьем а также желаем больших успехов в работе и в учебе

Пекинский сельскохозяйственный институт

Саратов университет редакция газеты Сталинец

Желаю всему коллективу университета всяческих успехов в новом году.

Ваш Твардовский

Дорогие друзья!

Поздравляем Вас от души с Новым годом! Желаем, чтобы он был годом новых успехов для Вашей газеты

Редакция газеты «БАУМАНЕЦ»

Поздравляем коллектив профессоров, преподавателей, студентов, рабочих и служащих Вашего университета с Новым годом. Пусть новый год будет годом новых дерзаний и побед в деле подготовки добротных кадров для народного хозяйства страны — людей высокой культуры, большой мысли, способных двигать вперед советскую науку во имя счастья народного! От имени коллектива Свердловского горного института им. В. В. Вахрушева: редакция газеты «ГОРНЯК».

Просим передать коллективу профессоров, преподавателей, студентов, рабочих и служащих Вашего университета пожелание больших успехов в учебе и работе в новом, 1956 году.

По поручению редколлегии газеты «ЛЕНИНГРАДСКИЙ УНИВЕРСИТЕТ»:

редактор газеты В. КРЮКОВ

